

美光明 (1921-2008)

1921年5月18日,祖籍兴化莆田江 口后郑村的关光明出生干森美兰州芙蓉 市。他的父亲关龙翔,又名关于,年轻 的时候与弟弟关凤声离开莆田下南洋。 起初他们在吉隆坡落脚,后迁至芙蓉。 在那里关氏兄弟于1919年开一家脚车 店,名为"福源隆"。关龙翔娶妻名 曰陈新房,得八儿女即4个儿子光章、 光明、光裕和光发与4个女儿淑玉、淑 金、淑珠和淑琼。

后来关龙翔举家迁往关丹定居,约 于1932年迁往吉隆坡,在当时的指天 街(现为敦陈祯禄路)门牌21号设立另 外一家福源隆公司,经营脚车(维修买 卖)生意,但在财务管理上独立干芙蓉 的福源降。关龙翔后来不幸早逝, 家庭 生意由母亲及孩子一起打理。

英校出身却勤习中文

据记载,关光明在中学时就读干吉 降坡最古老又最好的英校之一, 即圣约 翰学院(St.John's Institution)。他念 书时成绩不错,有几次获得校方允许跳 班。他本身偏爱文科, 尤喜习语文, 在 校已习得英文与拉丁文。不过他对自己 不谙中文感到不满足, 离校后他到当时 借陈氏书院为临时校舍的华侨夜校学习 华文。1当时他的老师邓荷义先生,是尊 孔中学的艺术主任, 在外也是雪兰莪人 镜白话剧社总务、合唱团指挥和吉隆坡 华校教师公会理事。据说那时他授课用 的课本是《小学高等第三册》。

继承与扩展福源隆

战后, 关氏到同善路的左派报章 《民声报》当国际版编辑。21948年6

¹参考自《关氏公会二十周年特刊》。此华侨夜校即是现今吉隆坡燕美华小的前身。

^{2《}民声报》是战后得到英殖民政府批准合法出版的马共中央机关报,1945年8月26日创刊,在吉 隆坡出版。不过到了1948年6月20日,当英殖民政府宣布马来亚进入紧急状态和马共为非法组织 后,《民声报》也被令关闭。